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összehívott értekezleten. I................
mány rámutat arra, hogy szívesen venne 
amerikai kölcsönt s pontosan végrehaj
taná a fizetési feltételeket, de jobbnak _ u__
tartja közvetlenül a hitelezővel lépni Bulgária cselekvő részt- kiván venni az 
összeköttetésbe, mellőzve a közvetítőket. 

Csehszlovákia hivatalosan közölte, 
hogy résztvesz a párisi értekezleten s 

i o____ ... . Nősek párisi nagykövete fogja képvi-
tött, hogy nem vesz részt a julius 12-re seini. A csehszlovák kormány azonban

PARIS. _  A moszkvai rádió közlése
szerint Párisban ismertté vált a román 
kormánynak az a döntése, hogy nem 
fcejz részt a párisi értekezleten.

A román kormány ezzel kapcsolatban 
hivatalos jelentést még nem adott ki.

Ugyancsak a moszkvai rádió számol be 
Őrről, hogy párisi értesülés szerint a len
gyel és jugoszláv kormány is úgy dön-

Térméseiben fiieiilt 
adóinkat a moesaidák

& méltányos adórendszer nagymértékben megkönnyíti 
a közellátási feladatok megoldását

A földművesek ebben az esztendőben természetben fizetik adójukat. Termése után min
den földműves — kinek mije termett — egy kis százalékot szolgáltat be adó fejében az államnak. 

Adót mindig kellett fizetni. Ebben az esztendőben azonban annak a miniszterközi bizottságnak, 
amelyet az ország gazdaságának újjáépítésével és a pénz stabilizációjával bíztak meg, hatalmas 
munkája elvégzéséhez szüksége van arra, hogy élelmicikkek felett is rendelkezzék. Ezért kérik a 
földművesektől ebben az esztendőben, hogy természetben fizessék be adójukat.

A földművesnek végeredményben mindegy, hogy előbb eladja-e terményét s aztán pénz
ben fizeti ki adóját, vagy természetben szolgáltatja-e be az adót. Nem mindegy azonban az, 
hogy az adót igazságosan vetették-e ki, vagy sem? Nem mindegy az, hogy az 1—2 hektárral 
rendelkező, szegény, dolgozó földműves, vagy a 3—5 hektárral rendelkező ugyancsak dolgozó, 
jobbmódu annyit és aszerint fizet-e, mint a 20—30 hektárral vágy annál is nagyobb földdel ren
delkező nagygazda?

A miniszterközi bizottság, amelyben a népi demokrácia legerősebb elemei vannak túlsúly
ban, úgy vetette ki az adót, hogy a szegényebb és a közepes, dolgozó földműves termésének 
mindössze 4—5 százalékát fizeti be adóba. Nem fi^et azonban Oszázaléknál többet a leggazdagabb 
sem.

Például az a földműves, akinek két hektáron 860 kiló búzája termett, elsősorban is 360 kilót 
minden tehertől mentsen megtart vetőmagnak. Tekintettel arra, hogy 5 mázsa után beszolgálta
tásul kötelezettség nincsen mindössze 34 kiló búzát ad az államnak és ezzel lerótta egész esztendei 
adóját

Lehetne igy folytatni a példákat. Az igazság ugyanis a®, hogy az a .miniszterközi bizott
ság, amelyet a d.emókráteia .az egész ország gazdasági életének újjáépítésével és a 
pénz stabilizációjával bízott meg, nem tönkretenni, hanem felemelni akarja a dolgozó földmű 
vességet. Reakciós bitangok járják ma is a falut, akik mindenféle szemen szedet t hazugságot hi- 
resztelnek országszerte arról, hogy a. demokratikus erők a földművesnek minden termését el 
akarják venni- De íövidesen megindul mindenütt a csépié® és akkor nyilvánvalóvá válik, hogy a 
reakció ismét hazudott, ismét beakarta csapni a népet! Ugyanis néhány kiló gabona beszolgálta
tása után, a földműves szabadon rendelkezik majd termésével,

íme, ezért üdvözlik örömmel a falu és a város dolgozói egyaránt mind a beszolgáltatás] 
rendeletet, mind a természetbeni adózást.

iíagr MraméniF a pontos adófizetőiknek ’
Azok, akik természetbeni adójukat ide

jében fizetik be, vagy akik kizárólagosan 
búzában fizetik be, ly, illetőleg 10 száza
lékos adókedvezményben részülnek, ez
zel szemben akik nem idejében fizetik 
adójukat, minden hónap után 10 százalé
kos késedelmi kamatot fizetnek.

A kaszálók, rétek, gyümölcsösök, ker
tek után az adót pénzben vetik ki és 
pénzben hajtják be.

A természetbeni adót jóminőségü ga
bonából, illetőleg főzelékfélékből kell be
fizetni.

A bérlők a természetbeni adót a tulaj
donos nevében fizetik be és a beszolgál
tatott gabonát levonják a bérből. Az 
adóbehajtást állami megbízottak fogják 
végezni.

BUKAREST. — Az ország újjáépítését 
is a pénz stabilizálását irányitó minisz
terközi bizottság Gheorghe Gheorghiu- 
Dej elnökletével ülést tartott. Elhatároz
ták, hogy az 1947—43. költségvetési év
ben a mezőgazdasági javakra kivetett jö
vedelmi adókat természetben hajtják be.

A természetbeni adó behajtásának 
megkönnyítése érdekében az országot 
négy vidékre osztották. A beosztás az 
idei termés minősége ‘ szerint történt.

Az I. és II. csoportba azok a megyék 
kerültek, ahol a termés igen gyenge 
volt. Ide egyetlen erdélyi megyét sem 
soroltak be.

A III. csoportba tartozik Szilágy, 
Szalmán, Máramaros, Szamos, Kolozs, 
Naszód, Torda, Alsójehér, Kis- és Nagy- 
kiiküllő, Hunyad, Szeben, Fagaras, Bras
só, Csik, Udvarhely, Háromszék cs Górj 
[«negyétől egészen Romárát megyéig ter
jedő földterület.

A IV. csoportba a legjobb termésű 
megyék kerültek: Bihar, Arad, Temcs- 
Torontál Krassó-Szörény és Maros- 
Torda megyék.

2 hektárig terjedő föld után az I. 
csoporthoz tattozók 16 kg. búzát (4%), 
a II. csoporthoz tartozók 26 kg. búzát 
(4%), a III. csoportba tartozók 34 kg. 
búzát (4%), a IV. csoportba tartozók 
44 kg. búzát (4%) szolgáltatnak be.

2—f hektárig az I. csoport 20 kg. 
búzát (5%), a II. csoport 32 kg. búzát 
(j%), a III. csoport 42 kg. búzát (5%), 
* IV. csoport jt kg. búzát ($%) szol
gáltat be.

f—>0 hektárig az I. csoport 24 kg. 
búzát 16%), II. csoport 39 kg. búzát 
(6%), III. csoport jt kg. búzát (6%), 
IV. csoport 66 kg. búzát (6%).

ro—20 hektárig az I. csoport 28 kg. 
búzát (7%), II. csoport 46 kg. búzát 
Í7%), Hl. csoport 59 kg. búzát (7%), a

Mindkét kor- végleges állásfoglalása előtt közelebbi 
részleteket kiván ismerni a Marshall- 
tervből. ,

A bolgár lapok megállapítják, hogy
_ ---------- --------- -2

európai gazdasági együttműködésben, de 
nem fele] meg részére olyan segélyterv, 

..........................................................1 isamely politikai következményekkel 
járna.

I

IV. csoport 77 kg. búzát (7%) köteles 
adóba beszolgáltatni

20—57 hektárig I. csoport 32 kg. bú
zát (8%)„ II. csoport 52 kg. búzát 
(8%), III. csoport 68 kg. búzát (8%), 
IV. csoport 88 kg. búzát (8%).

3j hektáron felül az I. csoport 36 kg. 
búzát (9%), II. csoport 59 kg. búzát 
(9%), III. csoport 77 kiló búzát 
(9%), IV. csoport 99 kg. búzát (9%) 
kötelesek beszolgáltatni adóba a mező
gazdák.

A miniszterközi bizottságot a legna
gyobb igazságérzet vezette, amikor az 
adókat igy vetette ki. Figyelembe vették 
elsősorban azt, hogy az első csoportba 
tartozó megyékben 1 hektár földön alig 
4 mázsa buza termett, míg a többi cso
portokban a ter>iié‘ a négy mázsát jó
val meghaladta., sőt a negyedik csoport
ba tartozó földeken a termés a 10 mázsái 
is elérte. így minden olyan földműves, 
akinek 2 hektárnál nem nacvobb a 
földje, egyformán fizet 4 százalékot a 
termésből az ország egész területén, mmt 
ahogy a lcgmóde.sabbak is egyaránt fi- 
zctneE 9 százalékot termésükből, ha az 
ország bármely részén is van a földjük.

Senkit sem köteleznek azonban arra, 
hogy hazát szolgáltasson be akkor, ami
kor búzája vagy egyáltalán nem is ter
mett, vagy csak éppen .annyi. termelt, 
amennyire mindennapi kenyerének biz
tosítására szüksége vaa.

Egy kiló buza helyett minden föld
művesnek jogában van vagy î.ț kiló 
tengerit, vagy ;.zț kg. árpát, vagy r.30 
kg. rozsot, vagy 1.25 kg. zabot, vagy 
1.30 kg. babot, vagy 75 deka borsót, 
vagy 80 deka lencsét, vagy 80 deka 
napraforgómagot' befizetni. A természet
beni adó behajr.ását a cséplcs kezdete
kor kezdik meg cs december elsején feje
zik be.

40.000 DARAB KASZA
ÉRKEZETT MAGYAR

ORSZÁGRÓL

Az egyik nagyváradi magyar 
középiskola érettségizett növendé
kei azzal a kéréssel fordultak a 
minap a (hatóságokhoz, hogy enge
délyezzék közös kiutazásukat Bu
dapestre. A fiatalok egytől-egyig 
azzal állottak elő, hogy műegye
temre akarnak beiratkozni s ezért 
kérnek útlevelet. Mondanunk sem 
kell, hogy a kérés nem is annyira 
a hatóságoknál, mint inkább a jó
zanul gondolkodó, demokratikus 
magyar közvéleményben keltett 
megdöbbenést.

A nagyváradi eset nem egyedül
álló. Sajnos, országszerte akadnak 
érettségiző fiataljaink között meg
gondolatlanok, főleg a középosz
tálybeli ifjak sorából, akik még 
ma sem tudják és akarják vállalni 
a szülőföld elemi parancsát, az 
itthonmaradást, s minden kövét 
megmozgatnak, hogy valamiféle 
ürüggyel fölkerülhessenek a hatá
ron. A Magyar Népi Szövetség 
méltányos esetekben mindig segít
ségére volt mindazoknak, akik ta
nulmányaikat magyar főiskolákon 
kezdték, s ha Románián belül ta
nulmányaik magyar nyelven való 
folytatására nem adódott még al
kalom, megszerezte számukra a 
kellő kiutazási lehetőséget. 1944 
óta azonban immár közel három 
év telt el s hovatovább egyre ke
vesebb értelme van az ilyen ki
vételeknek. A szabály mégis csak 
az, hogy a romániai magyar fiatal
ság vállalja itthon az egyetemi és 
főiskolai évek elvégzését, s ne sza
kadjon ki nemzetiségi életünkből 
s az ország általános fejlődéséből. 
Azok, akik'tanulmányaikat nem is 
folytatni, hanem éppenséggel meg
kezdeni akarják Magyarországon, 
ezt>az elemi követelményt sem ér
tik meg s .igy nem is lehet bizal
munk aziránt, hogy tanulmányaik 
elvégeztével vissza akarnának jön
ni népünk sorába, a román dolgo
zókkal együtt építő munkába len
dült magyar dolgozók közé.

Nem is egy esetben derült már 
ki, hogy mennyire jogos ez az ag
godalom. Fiatalok, alnk időközben 
elvégezték tanulmányaikat Buda
pesten, elhelyezkedtek odaát, sőt 
olyan esetet is ismerünk, amikor 
az eredetileg műegyetemre készülő 
ifjú Magyarországra érve pályát 
változtatott s oljtan tanulmányok
ra iratkozott be, Amelyeket ide
haza magyarul is elvégezhetett 
volna. Érthető tehát, ha ma már 
n Magyar Népi Szövetség vezetői 
nem állnak kötélnek, s népünk ér
dekei szerint arra szólítják fel 
érettségiző if jainkat és1 leányain
kat, hogy inkább merjék vállalni 
idehaza a nyelvi nehézségeket, 
semhogy ipari szakiskoláink, a 
Székelyföld feltárásra .váró bányái j 
s egyáltalában: az itt iparosításra, 
országépitcsre készülő tömegek 
mérnökök nélkül maradjanak.

Reakciós elemek nemzeti jelsza
vakkal tűzdelik tele csábításaikat.

áruk vasúti tarifája nem arányos az áru 
értékével és fordítva, az olcsóbb áruk 
fuvardíja viszonylag magas.

A CFR vezérigazgatósága jelentest tett 
erről a megállapításról az ipar- és keres
kedelemügyi, valamint a belügyminiszté
riumnak, kérve, hogy engedélyezze a díj
tételek módosítását, illetve az olcsóbb 
cikkek tarifájának leszállítását. Előter
jesztését elutasították és igy a jelenlegi 
szállítási díjtételek változatlanul érvény
ben maradnak.

FARMON PROFESSZOR 
ÜNNEPLÉSE

Hétfőn délután az Ateneul Roman 
dísztermében meleg ünneplésben részesí
tettek /• C. Farhon professzort, a Szov
jet Tudományos Akadémia tagjává való 
megválasztása alkalmából.

A bensőséges hangulatú íi 
Savtilcscu Tr.iian miniszter, 
a Szovjetunió romániai 
Rcuncscz, a bolgár követség 
Barb.tlcscu professzor a

Az INCOOP, a Nemzeti Szövet
kezeti Intézet — mint' megírtuk — 
138.000 darab kaszát vásárolt Ma
gyarországról. A megrendelt 
mennyiségből a napokban 40.000 
darab már meg is érkézéit, mig a 
többi julius végéig érkezik meg az 
országba.

A kaszákat a Nemzeti Szövetkezeti 
Intézet osztotta szét

NEM EMELIK FEL A VAS
ÚTI TARIFÁKAT

A CFR. vezérigazgatósága hivatalosan 
megcáfolja egyes lapoknak azt a hírét, 
mintha a vasúti szállítási díjtételeket új
ból felemelnék. A folyó évi április ha
vában felemelt tarifával kapcsolatban 
megállapították, hogy bizonyos arányta
lanság van az áruk, értéke és a szállítási 
díjtételek között, vagyis az értékesebb országos szakszervezete, Nicolac Galac-

ünnepségen 
adzc, 

nagykövete, 
nevében, 

tanszcmélyzct

■ amikor a szülőföld elhagyására
■ akarják rávenni a fiatalokat, ihol- 
1. ott minden higgadton gondolkozó 
. magyar ember előtt éppen az az
■ igazi magyar népi érdek, hogy a 
; hazai magyar értelmiség utánpót-
■ lást kapjon s népünk felemelked&. 
; sét a román nép fejlődésével egy- 
1 bekötve, itthon végezze tanulmá- 
. nyalt. Van Bolyai-egyetemünk,

ezen az egyetemen ősztől kezdve a 
1 mezőgazdasági kar is megkezdi 
; működését, előrehaladtak a tár

gyalások gyógyszerészeink itthon 
és magyarul való kiképzésének biz- 

: tositására is, van saját Zene- és 
Színművészeti Főiskolánk, Kolozs-

■ várt magyar almémöld iskola 
nyílt meg s így azokat a tahu’má- 
nyokat, amelyeknél az anyanyelv

. elengedhetetlen feltétel, magyar 
; ifjúságunk itthon végezheti el.

Ami pedig a műegyetemet illeti, 
köztudomású, hogy százával láto
gatják ezeket a világ minden ré
széből más nemzetiségű hallgatók 
is. Ifjúságunk nemcsak, hogy hát
rányt nem szenved, ha egyelőre 
román műegyetemen kezdi meg 
tanulmányait, hanem még fokozza 
eredményeit azzal, (hogy szakisme
reteihez a román nyelv tudását is 
tökéletesen megszerzi. A demokrá
cia azonban fejlődik és nem két
séges, hogy azok, akik ma vállal- , 
ják a román műegyetemeken való 
tanulást, a terveink közt szereplő 
székely műegyetemen fejezhetik 
majd be tanulmányaikat. Ha azon
ban ifjúságunk megfutamodik a 
nehézségek elől, füstbe megy a 
Székelyföld s az egész ország jö
vője szempontjából olyan nagy 
jelentőségű erdélyi magyar mű
egyetem is, mert hallgatók hiá
nyában nem lesz lehetőség annak 
felállítására.

Ifjúságunk teljes felvilágosítása 
és honi iskolákra való irányítása 
ma elsőrendű nemzetiségpolitikai 
feladat. Kérlelhetetlenül le kell 
ezért váltanunk munkahelyeikről 
azokat a felelőtlen tanárokat, akik 
növendékeikben nem tudták bizal
mat kelteni honi demokráciánk jöl. 
vője iránt s nem tudták fálvaink- 
hoz és városainkhoz való hűségre, 
népünk tüzön-vizen át való szolgá
latára nevelni a rájuk bízott lelke
ket. Ilyen tanárok nem maradhat
nak többé helyükön. A fiatalokat 
pedig karoljuk fel! A Magyar Népi 
Szövetség temestorontáli szerveze
te és elsősorban a temesvári ma
gyarság máris megkezdte egy népi 
kollégium létesítésének munkála
tait ama magyar fiuk számára, 
akik ősszel a temesvári műegyete
me^ hajlandók elkezdeni tanulmá
nyaikat. Gondunk és szeretetünk 
veszi majd körül ezeket a fiatalo
dat s bizonyára ez lesz a leghatá
sosabb eszköz fiatal értelmiségünk 
megó'rzésére.

A szökevényekre pedig süssük 
rá a népánilók gyalázatának bé
lyegét.

*
tton professzor, Ccnstp.ntincscu-Iasi és 
mások méltatták elismerő szavakkal 
Parkon ptofesszor, a kiváló román tu
dós .................................munkásságát és érdemeit.

KIKET NEM VESZNEK FEL 
AZ ELLAT6CS0P0RT0KBA?

Az ipar- és kereskedelemügyi minisz
ter rendeletét adott ki, amelyben utasí
totta az összes ellátó- és beszerzőcso
portokat (ikononiátokat), hogy egyetlen 
felvételi és ujrabeiratkozási kérést sem 
fogadhatnak cl sttn a családtagok, sem 
pedig az olyan fizetéses alkalmazottak 
részéről, kiket a Monitorul Oficial 95. 
számában közölt 4T40. számú minisz
teri rendelet értelmében nem vehettek fel 
eddig az cll.ítorsoportok tágjai köze.

MEGÉRKEZETT A SZOVJET 
BÚZA BUKARESTBE

Az Agerprcss jelentőse szerint Chitila 
állomásra megéri ezret a szovjet buraszál- 
íitmány első része. Ezt a sz.illitmányt 
rövidesen követni fogják a többi .'.'.állít
mányok is.
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Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Újabb csoport romániai gyermek uíasoít 
magyarországi nyaralásra

NAGYVARAD. — A kérő érti órákban érkezett r.eg ae a vasúti szerel
vény Nagyváradra, amely újabb ti 10 romániai gyermeket szállított magyar or
szági nyaralásra. Az állomáson a szerelvényt a MNSz női bizottsága, a Demo
krata Nők Szövetségének és a CARS-nak képviselői fogadták. A gyermekeket 
élelmiszerrel, gyümölccsel vendégelték meg.

Amig a női szervezetek asszonyai a gyermekek élelemmel való ellátásával 
foglalatoskodtak, Irr.ecs János a MNSz udvarhdymegyei képviselője elmondotta, 
hogy a gyermekeket a CARS-on keresztül a MNSz támogatásával viszik ki ma
gyarországi nyaralásra. A gyermeknyaraltatási akciót tulajdonképpen Szűcs Mar
git képviselőnő bonyolítja le, akit azonban jelenleg a' hazatérő hadifoglyokkal' 
kapcsolatos ügyek visszatartottak Bukarestben.

A gyermekekkel telt szerelvény a kora hajnali órákban indult tovább Ma
gyarország felé. A határon már a Nemzeti Segély és a Magyar Demokrata Nők 
Szövetségének tagjai vették gondjaikba az apróságokat, akiket a magyar ható- 
ságek is bensőséges fogdtatásban részesítettek.

A romániai gyermekek magyarországi nyaralása kétségkívül komoly lépés 
népeink őszinte barátságának megalapozására és megerősítésére.

Időjárásjelentés:
Az Atlanti óceán felől nyolc 

hullámban hideg és meleg lég
áramlás halad eJŐrje. Má reggel 
Keletenrópa nagyrészét hűvös Jég
tömegek árasztották eL Orosz
ország déli részében, a Kűrpát- 
medenceben és 3 Baflráacn azon
ban a leszálló légáramlás követ
keztében dérült, meleg időjárás 
uralkodik. Várható időjárás szerda 
estig: Mérsékelt déli, délnyugati; 
később nyugati szél, nyugati front
átvonulás, sokhelyen zivatar, a 
hőség nyugaton mérséklődik.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁ
RAK. Julius 9-től julius n-ig bezáró
lag szolgálatban: Codarcea (Mária ki
rályné-utca 9}, Szentháromság (Mihály 
király-utca 2), Aesculap (Széchenyi-tér 
23), Aurora (Dózsa Győrgy-utca 19), 
Megváltó (Vörös Hadsereg-utja 13), Urá
nia (Horea-ut 4), Kígyó (Budai Nagy 
Antal-utca 35), Apolló (Jókia-utca 2) 
gyógyszertárak. Egész éjjel szolgálatban 
9-től it-ig bezárólag: Szentháromság, 
Aesculap, LTránia és Kígyó gyógyszer
tárak.

A román vasutas labdarugó válogatott 
Ausztria ellen játsza első mérkőzését 

az Európa-bajnokságban
BUDAPEST. — A vasutas lal>? Franciaország ellen, mig harmadik 

darugó Európa-bajnokságok küz
delmei julius 13-án, vasárnap kez
dődnek meg. A bajnokságokra 10 
nemzet vasutas válogatottja neve
zett be, amelyek két csoportra 
osztva játszák le mérkőzéseiket 
Az A-csoportban Ausztria, Bulgá
ria, Franciaország, Románia és 
Magyarország, mig a B-csoportban 
Csehszlovákia, Egyiptom, Olaszor
szág, Jugoszlávia és Lengyelor
szág csapatai játszanak egymás
sal körmérkőzést.

A mérkőzéseket Budapesten, to
vábbá Debrecenben, Szolnokon, 
Szedreden, Pécsett já'Szák le. Ro
mánia első mérkőzését julius 1-1- 
án játsza Ausztria ellen Budapes
ten, Kamarás magyar bíró játékve
zetése mellett. A román csapat 
második mérkőzését julius 19-én

FELOSZLATTÁK A BUKARESTI 
TŐZSDE TANÁCSÁT, amelynek sze
mélyi összetétele már régóta nem felelt 
meg a demokrácia követelményeinek. El
nöke például az a Savulescu nevű buka
resti bankvezér volt, aki ellen nagysza
bású valutakihágás miatt most is folyik 
az eljárás. A tőzsde vezetését ideiglene
sen időközi bizottság vette át.

A KOLOZSVÁRI FŐISKOLÁK (egye
tem, akadémiák, teológiák) konzerva
tóriumok) tanszemélyzete szakszervezeté
nek alakuló gyűlését julius 14-én, hétfőn 
délután 6 órakor tartják meg a Ferdi- 
nand-egyetem Parvan-termében.

Öngyilkosságot kísérelt 
MEG. Hétfőn délután 4 órakor Finesz 
Ernő kolozsvári, 24 éves esztergályos ön
gyilkossági szándékkal felakasztotta ma
gát az Auguszti s 23-utca 41 szám alatti 
lakásán. Az öngyilkossági kísérletet a 
fiatalember egyik szomszédja vette ész
re és levágta az öngyilkosjelöltet a kö
télről. A kiszállt mentőorvos mesterséges 
légzéssel eszméletre téritette az elalélt 
fiatalembert, aki idegbaja miatt akart 
megválni az élettől.

50 SZÁZALÉKOS MENETDIJKED- 
VEZMÉNYBEN részesíti a CFR a sza
mosfalvi fürdő látogatóit. A vonatok, ame 
lyek a szamosfalvi fürdőnél megállanak 
rtggel 8 óra 50 perckor, 9 óra 43 perc
kor, déli 1 óra R perckor, délután 4 óra 
40 perckor, 5 óra 20 perckor és 6 óra 
26 perckor indulnak a kolozsvári álla- 
másról. Visszafelé reggel 7 óra 5 perc
kor, ír óra 36 perckor, délután 4 óra 9 
perckor és 5 éra 57 perckor indul vo
nat Kolozsvár felé a szamosfalvi fürdő- 
megállóhclvrc!.

AZ UNITÁRIUS EGYHÁZ KÉPVI
SELŐ TANÁCSA pályázatot hirdet a 
székelykereszturi unitárius fiuliceumnái 
üresedésben lévő alábbi tanszékekre az 
1947—48. tanévre: román (2), magyar 
(z),. francia (1), törtér.elem-földrajz (1), 
számtan (3), fizika-kémia-természetrajz 
(1), hangszer-zene (1). latin (1). A pá
lyázatok az Unitárius Egyház Képviselő 
Tanács címére Cluj-Kolozsvár, Kossuth 
Lajos-utca 9 küldendők. A nőtlen fiatal 
tanárok esetleg a konviktusban és inter
nátusbán kedvezményes étkezést és szál
lást kapnak.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA.

CAPITOL: A nagy fordulat. Hatal
mas történelmi film a sztálingrádi és 
Dcfn-környéki harcokból. Malinovszki 
győzelmes hadjárata. Előadások: 3, 5, 
7 és 9 órakor.

CÖR.SO: Anyát önfeláldozás. Megrázó 
dráma.

RIO: A két tenger ördöge. Főszerep
ben: Erről Flynn.

ROYAL: Yankee Doodle Dandy. 
Amerikai szimfónia. Michael 
rendezése. Előadások: 3, 
9 órakor.

ROYAL-TEREM: Ne kérdezd ki vol
tam . . . Karádi Katalinnal. Előadások: 
tél a, fél 6, fe' 8 és 9 órakor.

SELECT. Jazz .szimfónia. Amerikai 
zenés vigiáték.

URÁNIA. Az uj földesur. Jókai re
génye.

Curtis
5, 7 <-7

HUSZTI ISTVÁNNÉ kolozsvári, Kö
rös-utca 7 szám alatti asszony részére 
levél érkezett szerkesztőségünkbe egy ha
difogolytól. .

mérkőzését Magyarország ellen 
julius 20-án játsza. Ezt a mérkő
zést az olasz Galeatti vezeti. A ro
mán csapat julius 22-én a bolgá- 
sok ellen játsza utolsó mérkőzé
sét. Mind a franciák, mind a bol
gárok elleni mérkőzést a magyar 
Harangozó vezeti.

A két csoport első helyezettjei 
julius 27-én játszák le döntő mér
kőzéseiket az első és második 
helyért, mig előmérkőzésként a 
két csoport második helyezettjei 
csapnak össze a harmadik és ne
gyedik helyért.

A román vasutasválogatott csa
pat játékát a magyar fővárosban 
nagy érdeklődés előzi meg. A csa
patot a bukaresti és a temesvári, 
CFR játékosaiból állították össze.

Julius 15-én kezdődnek 
a Dermata üzembainokságai

KOLOZSVÁR. — A Dermata 
Sport Egyesület jubus 15-től kéz- 
dődöleg üzemi labdarugó, kerék
pár, úszó, tenisz és atlétikai baj
nokságot rendez. A versenyen a 
Dermata összes üzemei résztvesz- 
nek. Az egyes sportágakban a ver
senyzők már hetek óta megkezd
ték edzéseiket

Az üzemi bajnokságok sorsolá
sára ma, szerdán délután fél 4 Rab Éva, 
órakor kerül sor a Dermata sport- Jenő, Selényi Zsuzsa, Zilahi Lász- 
irodában. A Dermata vezetősége ló. Nagy József, Rostás Ilona, Dé- 
felhivja a következő vezetőket, kányi Ernő és Bakos József.

A SaovjeSuníó versenyzői nyerték meg 
a súlyemelő Bi«rő^a-bajn©kság©t

HELSINKI. — A súlyemelő 
Európa-bajnokságok küzdelmei 
vasárnap befejeződtek. A bajnok
ságot 22 pont előnnyel a Szovjet
unió versenyzői nyerték meg 26 
ponttal, 2 Svédország 4 ponttal,

hogy a sorsoláson pontosan jelen
jenek meg:

Diménv Ferenc, Székely Tibor, 
Kinizsi Sándor, Papp Sándor, Go
nosz István, Molnár János, Radó 
János, Bene Adél, László Béla, 
Lázár Gyula, Perlei Ferenc, dr. 
Joó József, Kovács Béla, Köti Im
re, Radier Béla, Bindász József, 
Molnár János, Váradi György, 

Kovács István, Telea

3 és 4 Franciaország és Dánia 2—
2 ponttal.

A Szovjetunió versenyzői vala
mennyi súlycsoportban elért ered
ményeik után aranyérmet nyertek.

Eladó 
. „Ford-Báby

Cim: Kulcsár, Budai Nagy 
Antal-ulca 43 szám.

Apróhirdetés szavankint 3000. lej, állástkeresőknek 2000 lej. Cim a kiadóban és jelig’é3'''Ievelck'nél“' 5öbő "kj pótdij fize- 
:endő. Szöveghirdetés 4000 lej szavankint. Közgazdasági Közlemények szavankint 3000 lej. Keretes hirdetések 4000, 

5000 lej négyzetcentiméterenkint. Nyilttér szavankint 10.00c lej.

A „Monitorul Oficial"-ban minden
nemű közleményt pontosan, törvé
nyesen megjelentetünk futárszolgá
lattal. Ujságelőfizetések. hirdetésék, 
az összes lapokra. .Mozireklámok.

UHU
Kolozsvár, Mária királyné-u. 34, j 

ll. emelet. (
egy jólmenő trafikba, vagy kisebb élei-, 
miszerüzletbe. Megkereséseket „Bizalmi" 
jeligére a kiadóba kér. 5622

ERDÖKEZELÖI vagy gazdatiszti ál
lást keres nagy uradalmakban szerzett 
gyakorlatokkal. Cimeket „Erdőgazda
ság" jeligére. .. . 5643

17 ÉVES, rendes kisleány gyermek 
mellé, vagy könnyebb háztartásba elhe
lyezkedne jobb uricsaládhoz. Cim a ki
adóban. 5604

TÁRSULNÉK élelmiszer és gyümölcs
üzlethez 30—40 millióval. Érdeklődők 
írjanak „Társulás" jeligére a kiadóba. 

5623 
GYÓGYSZERTÁRBA betársulnék, 

esetleg vidékre is, Regátban lévő gyógy
szertáram berendezésével és áruraktálam- 
mal. Értekezni Szabadság-tér 21, II. 
emelet. Szeszgyár. 5624

FŐZŐ mindenes azonnalra, vagy 14-re 
állást keres. Cim: Dobrogeanu-utca 21 
földszint, ajtó 1. Vasas otthon mellett.

5633 
INGATLAN-LAKÁS

ELCSERÉLNÉM kolozsvári házamat 
tordai szőlővel. Érdeklődni Torda, Bari 
nutiu-utca 23. Kolozsváron érdeklődni 
Boldog-utca t.8, Balázsnénál. 3374
ÜZLETHELYISÉG három mellékhe
lyiséggel ipari üzemnek vagy lakásnak 
átadó. Cim a kiadóban. 3626

KIADÓ egy szoba, esetleg bútorral 
sürgősen. Cim;. Munkás-utca 93, Dan- 
dos. ( 5639

KERESEK sürgősen 2 szoba, kony- 
hás komfortos lakást a belváros közelé
ben. Költségeket téritek. Cimeket kérem 
a kiadóba „lakás" jeligére. 5621

KIADÓ garázs. Görögtemplom-utca/ 
21 szám. 5632

EGY fél Ford teherautó eladó, tnare 
király-utca 52. 5607

EGY szép, jókarban lévő' sport gyer
mekkocsi eladó. Érdeklődni Unió-utca 
25. 5610

EUMIG rádió 3 + 1, olcsón eladó. 
Fürdő-utca 9. 3611

JÓKARBAN lévő gyermekágyat ve
szek azonnal. Cim: Eötvös-utca 7. 3613

2 FÉRFI bicikli uj gumikkal sürgősen 
eladó. Pap-utca 17, házmesternél. 5614 

KERESEK megvételre kitűnő hangú, 
angol mechanikája zongorát, esetleg pia- 
ninót. Címet: „Jo zongora" jeligére a 
kiadóba leadni. 5629

ELADÓ iker sportkocsi, iker kosár, 
használt kétkerekű taliga és egy kéthen- 
geres szivattyú szívócsővel, kosárral. Ér- 

. 5642
ÍRÓGÉPET jókarban vásárol UHU,

ADÁS-VÉTEL

VESZEK a legmagasabb napi áron, 
csakis kifogástalan állapotban lévő kari
kahajós varrógépeket, varrógépfejeket, 
varrógéplábakat, alkatrészeket, 
gépkereskedő, Horea-ut 82.

CIPÉSZEK! Egy asztali 
üzemképes, eladó. Harász 
Bob-utca 6.

SZÉP diófurniros ebédlő, 
rényék, ágysodrony, szép 
több bútordarab olcsón eladó. Kís-utca 
4 szám. 3537

ELADÓ 10 méter hosszú piros futó
szőnyeg. Cim a kiadóban.

ELADÓ egy modern kétszemélyes re- 
kamié. Kalandos-utca €4. 5644

MÉRLEG 300 kilcgramos, középter- tekezni Dézsma-utca 2. 
metre öltöny eladó. Rákóczi-ut 20. 3602 j-“

KERESEK icoo darab használt tég- Kolozsvár,Mária királyné-utca 34. 5641 
lát. Aradi, Árpád-t’t 53. 5601

ELADÓ modern festett háló. Dece- 
bal-ut 76. 4—6-ig, Dávid. 56014

MOTORBICIKLI eladó. Pata-utca 30.
5636

VESZEK, eladok vízvezeték, gáz, köz
ponti fűtés szerelési anyagokat, ócska ól
mot, rezet. „Katona", Traían-ut 13. 561$

VESZEK használt ruhát, fehérneműt, 
cipőt. Szabadság-tér 12, Rácz. 5608

ELADÓ egy négyhengeres Polski Fiat,
kifogástalan állapotban.. 60 millió lejért. 
Majális-utca 13. 5609

GÁZKEMENCÉT, lehetőleg csepeli 
gyártmányt, továbbá mosókonyhába réz
üstöt megvételre keresek. Szabadság-tér 
21, II. emelet, Szeszgyár. 3624

EGY modern konyha sürgősen eladó.
Rudolf-ut 19. 5619

LAKÁSSZÜKE miatt kombinált szo
ba, esetleg hálószoba sürgősen eladó. Bu
dai Nagy Antal-utca 64. 5618

500-AS tizedcsrr.crleg sulyokkal eladó.
Vörös Hadsereg-utja 7, Kovácsnál. Gr.

ELADÓ tizcdcsmcrletg sulyokkal.
Akácfa-utca 3. (Kétvizköz). ;5o6

Weisz 
5386 

doblizógép, 
Paneth cég, 

5388 
külön szek- 
iróasztal és

120_ és 220 Voltos, 1400 t/m, 
0.25—0.75 lóerős egyfázisú, 
220 és 380 Voltos, 900—2800 
t/m. 0.25—3 lóerős három
fázisú villanymotorokat és 
0.5—3 lóerős villanyköszörü- 

ket készif

Weszek
öltönyökéi és fehérneműt.

KOVÁCS
Szabadságiért, udvarban

ELALDÓ egy 112X192 méretű valódi 
keleti perzsaszőnyeg. András Endre, Al
kony-utca 39. 8—14-ig. 562a

ELADNÁM, vagy bérbeadnám KIop- 
pel cipőfűző és zsinorfonó gépet. „Klop- 
pel" jeligére a kiadóba. 3623

FEHÉR spott gyermekkocsi eladó. 
Erzsébet-ut 26. 5627
ÁLLAST KAPHAT

ASZTALOS segédeket állandó mun
kára azonnal felveszek. Unió-utca 24.

5591
JÖLHOZÓ vállalkozáshoz 30—,0 m:>- 

lióval kapcsolódhat. UHU, Mária király- 
nc-utca 34. 3641

ITALMÉRÉSI engedéllyel, iparral, 
összes autorízációklal rendelkezem. Köz
ponti fekvésű i' 'helyiséggel bíró közre
működő társat keresek. „Központi 17" 
jeligére a kiadóba. 5637

„COTECO
Bútoréi, 

Fslarel- 
utca 45 szám.

MAGÁNYOS férfi háztartása vezetésé
hez egy jobb nőt keres Cim a kiadóban. 

6004

ÁLLÁST KERES
PÉNZTÁRNC'KNÖI, vagy más bizal

mi állást vállalna garanciaképes, intelli
gens urinő azonnalra. Esetleg betársulna

Őrt.
panzió megáll®
Barátkán Bihar megye 
mezsgiech ellenőrzéssel.

Érdeklődni: 
.Silberstein, Bratca 

©Bihar megye.

CAPITOL-mozgól MA PREMIERI
Malinovszky tábornok nagy hadifeljesifménye.

A sztálingrádi és donkanyari győzelmek sorozatának filmje

LAKÁSCSERE. A Dcrmata közeié-, 
ben lévő egy szoba, kónyhás lakásomat 
elcserélném a város más részén lévő ha
sonló lakással. Cim a kiadóban.

ELADÓ az állomás mellett beköltöz
hető üzletes ház, több kisebb-nagyobb 
kertes családi, ház, gazdálkodásra alkal
mas nagy házas telek, 150 milliótól 1 
milliárd lejig. Istók iroda,. Maria király
né-utca 11. 3Ő03

DERMATA közelében elcserélném. 2 
szoba, konyha, külön egy szoba, kertes 
házamat a belváros közelében, kisebb 
házzal is. Cim a kiadóban. 5638
KÜLÖNFÉLÉK

BAYER tipusu fényépezőgépemet, 32 
felvételes, bőrtokkal, elcserélném jÓkar- 
ban lévő nci kerékpárral. Cim a kiadó
ban. F-

36 ÉVES, magas, barna, önálló keres
kedő, ingó és ingatlan vagyonnal ren
delkezik, megismerkedne házasság céljá
ból hozzáillő vagyonos vidéki leány
nyal, vagy asszonnyal. Teljes című leve
lekre válaszolok. „Nyár" jeligére a ki
adóba. 6004

KÉREM, aki julius 7-én az ószeren 
fekete posztó irat-- és pénzestárcámat 
pénzzel, valamint összes iratokkal elvette, 
az iratokat jutalom ellenében címemre 
juttassa el. Orosz Pálné, Tutunului-utca 
24, vagy Mikes Kelemes-utca 11. Külön
ben érvénytelennek nyilvánítom. 5631

KOLOZSVÁRI piarista gimnázium ál
tal Milleker Fridrich Károly névre ki
állított 29/1943 számú érettségi diploma 
elveszett. Semmisnek nyilvánítom. 4194

IGYON Un is a jó és olcsó magyar- 
igeni borainkból. 172.000, 195.000, 207 
ezer lej. Coop. Viticola Reg. Ighiului, 
Karolina-tcr 7. 3640

ELVESZETT Kertész Mihály Székely 
Mózes-utca 8 alatti lakos összes iratai. 
Megtaláló 500.000 lej jutalomban részc- 

5628

Izgalom 1 Élmény! Történelemi
Magyar feliratok!

Munkásoknak csoportos előadásnál nagy kedvezmény.

keresed megvéíekea
Cim a kiadóban.
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Hogyan áldozta fel életét kötelességét teljesiive 
Dán loan dési közrendőr?

DÉS. ■—■ (Kiküldött munkatár
sunktól.) Néhány nappal ezelőtt 
országszerte elterjedt a hir, hogy 
Désen fegyveres összecsapás volt 
SS-katonák és a demokratikus 
rendőrség tagjai között. Az eset 
hatalmas feltűnést keltett. A szinte 
hihetetlennek látszó hirt leellen
őriztük és az alábbiakban számo
lunk be arról, hogyan gyilkolták 
meg volt SS-legények Dán Ioan 
rendőrt 1947 június 27-én.

Pénteki nap volt, déli 12 óra. 
Dán Ioan közrendőr 24 órás szol
gálat után hazafelé igyekezett a 
Néma felé vezető utcán.

Kicsiny házhelyet kapott a föld
osztáskor és talán azt forgatta 
fejében, hogy müyen házikót fog 
ráépíteni. Gondolataiban talán egy 
kis faházacskához ért, egy olyan 
egysáerü szoba-konyháshoz, amely
ben boldogan él majd Dán Ioan 
közrendőr és családja,

KÉT GYANÚS FÉRFI
Az állomás közelében járt. Be

tért egy gyümölcskereskedésbe. 
Félkiló körtét akart vásárolni két 
kicsi gyermekének. Pénzét koto
rászta össze zsebeiből, amikor két 
férfi lépett az üzletbe. Gyümölcsöt 
akartak várárolni ők is. Törve be
szélték a román nyelvet és egymás 
között németül értekeztek. Dán 
Ioan közrendőrnek feltűnt a két 
íalak és igazoltatta őket. A két 
férfinél rlem volt semilyen igazoló 
irat. A rendőr felszólította őket, 
hogy kövessék, azok azonban fu
tásnak eredtek az állomás irányá
ba. Dán Ioan fejéből kirepültek az 
otthon gondjai és felébredt benne 
a kötelességérzet. A menekülők 
jután vetette magát és az állomás 
épülete telőtt újra elfogta őket. 
Látta, hogy egyedül nem boldogul 
a két emberrel. Bement foglyaival 
az épületbe, a központnak Jelen
tette az esetet és a bekiséréshez 
segítséget kért.

Abban a pillanatban, amikor 
visszaakasztotta helyére a telefon
kagylót, hatalmas ütés érte a gyo
morszáján. Dán Ioan elvesztette 
egyensúlyát, hátára esett, de 
máris felpattant és űzőbe vtette a 
menekülőket. A két férfi beszaladt 
a i vasúti vendéglő ajtaján és a 
nyitott ablakon át kiugrottak az 
állomás előtti térségre. Dán min
denütt nyomukban volt. Amikor a 
rendőr kiért az állomás előtti útra, 
csendőrökbe ütközött, akik egy, az 
állomásépülettel szemben lévő erdf 
felé igyekvő férfit üldöztek. ' 

A csendőrökkel való találkozás 
égy pillanatra feltartóztatta a köz 
ríendört, igy a menekülők negyven 
méteres előnyt szereztek magúk
nak a Dézsakna felé vezető ország
úton. A rendőr megállásra szólí
totta fel őket. Miután a szőkévé 
nyék továbbfutottak és már-már 
elérték az erdőt, Dán Ioan először 
a levegőbe ,majd többször utánuk 
lőtt. Futás közben kevés esélye 
volt arra, hogy a távoli mozgó cél
pontokat eltalálja’.

TŰZHARC A DÉSAKNAI
UTÓN r

A rendőr lövésére az üldözöttek 
mindketten revolvert rántottak ér 
golyózáporral árasztották el üldö
zőjüket. A rendőr azonban nem 
hátrált meg a Veszély elől. Futás 
közben újra töltötte pisztolyát 
Ekkor már egy segítőtársa is 
akadt: Muresan Ioan 17 éves föld 
miiveslegény személyében.

A földeken emberek dolgoztak. 
Dán Ioan előkapta sípját és jelt 
adott a földműveseknek, hogy jöj
jenek segítségére. Közben a két 
menekülő elérte az erdőt, beugrot
tak a fák közé és biztos fedezé
kükből tűz alá vették a kötelessé 
gét teljesítő rendőrt és a fiatal 
földművest.

AZ UTOLSÓ LÉLEKZET 
VÉTELIG...

A rendőr futás közben tovább 
bűneit a menekülök után, majd a 
melléhez kapott. A szökevények 
egyike, eltalálta Dán loant, aki 
még gclyótaláltan sem hagyta 
abba az üldözést. Már át akarta 
ugrani az országutat szegélyező 
árkot, hogy az erdőbe menjen a 
szökevények után, amikor tíz egyik 
fa miigiil ismét eldördült, a pisz
toly és Dán Ioan,közrendőr szivén 
talál™, holtan esett össze.

A földmiivcslpgény felkapta r 
földről a meggyilkolt rendőr ke-

zéből kiesett pisztolyt és egyedül 
vetette be magát a süni bozótba a 
menekülők után. Alig ugrotta 
azonban át az árkot, újra lövés 
dörrent, felsőcombjához kapott, fel 
akart áílani, azonban az erős fáj
dalomtól visszaesett a földre, de 
volt annyi ereje, hogy még né
hányszor a gyilkosok után lőtt.

MEGJÖN AZ ERŐSÍTÉS
Alig néhány perc alatt játszó

dott le mindez. A központból ha
marosan megérkezett a két rend
őr, akit Dán Ioan telefonkéirésére 
küldtek ki. Az egyikük a meggyil
kolt holtteste körül összegyűlt 
földművesekkel tovább folytatta a 
gyilkosok üldözését, a másik visz- 
szaszaladt az állomásépületbe, 
Jelentette az esetet a rendőrség
nek, ahonnan pár perc leforgása 
alatt riadókészültség szállott ki a 
rendőrfőnök vezetésével.

A.rendőrséget értesítő közrend-

őr is visszatért az állomás épűle- látta és megadásra szólította fel. 
téből a tett színhelyére, magával Az ismeretlen azonban tüzet nyi- 
hozta a vasúti csendőrőrszakaszt 
és együttes erővel megkezdték az 
erdő átfésülését. A környékbeli la
kosok is tömegesen jelentkeztek 
segíteni a’hatóságoknak.

ÁTFÉSÜLIK AZ ERDŐT
Néhány perc alatt közel kilo

méter széles rajvonal fejlődött ki, 
amely bokorról-bokorra elcüialad- 
va, megkezdte a fésülést. A haj
sza, amely délután negyed 2 óra
kor kezdődött meg, az esti órákig 
nem hozott semmi eredményt.

Hét óra táján a dézsáknál só
bánya fölött elterülő erdőben jár
tak. Körülzárták a dombot és 
egyre összébb szorították a gyű
rűt. Este 7 órakor az egyik bokor
ból egy magas, szélesvállu, -ron
gyokba öltözött alak ugrott ki és 
egy vastag fa mögött Ijeresett me
nedéket. Az egyik rendőrtiszt meg-

tott a rlpndőrökre és szabályos tűz
harc fejlődött ki a rendőrök és a 
gyilkos között. Tíz percig tartó 
lövöldözés után egy közrendőrnek 
sikerült hátulról, észrevétlenül 
megközelitenjfe és lefegyverezni a 
gyilkost.

Az eredményes munkát végzett 
rendőrcsoport foglyával együtt 
visszatért Désre. A cementgyár 
.előtt összetalálkoztak a csendőrök 
csoportjával, akik egy holttestet 
hoztak magúkkal. A csendőrök el
mondották, hogy fél 8 óra tájban 
az egyik földhányás mögül rájuk 
lőttek, ők viszonozták a tüzelést 
és agyonlőtték a menekülőt. Kiku
tatták zsebeit és kiderült, hogy a 
holttest Hetotz Kurt volt SS-fő- 
hadnaggyal azonos.

(Az izgalmas riport közlését la
punk holnapi számában folytat
juk.)

a

Egészségügyi vesérfélügyeléwé nevezték ki 
dr* Fazekas Jánost,

Magyar Népi Szövetség országos egészségügyi bizottságának vezetőjét
KOLOZSVÁR. — Az egészségügyi miniszter 1)6.589—191)7. számú határoz-atával Fazakas János

dr. kolozsvári ortopéd-sebész főorvost kolozsvári székhellyel egészségügyi vezérfelügyelővé nevezte ki.
Fazakas János dr. vezérfelügyelővé történt kinevezése demokratikus körökben osztatlan örö

met szerzett. Az uj vezérfelügyelő azok közé a haladó értelmiségek közé tartozik, akik a felszabadulás 
után nyomban felajánlották munkájukat a lerombolt ország újjáépítésére. Egyike volt azoknak, akik 
a fasiszták által kirabolt és felégetett északerdélyi kórházakat, újraszervezték és a népegészség szolgá
latába állították. Fazakas dr. igen értékes munkát végzett a Magyar Népi Szövetségben is. Igen jelen
tős szerepe volt a MNSz országos egészségügyi bizottságának megszervezésében.

Fazakas János dr. kinevezése világos cáfolata a suttogó magyar reakció rémhírterjesztésének, 
hogy a MNSz-benmost. megindított tisztogatások a magyar értelmiség elleni támadások.

A haladó demokrácia egyik alkotó eleme a haladó értelmiség és azt, aki becsülettel végzi építő 
munkáját, meg is becsülik.

A tolazsvárl wărosî slszWselSIk 25 százaléka 
Snkéní lemondott állásáról

KOLOZSVÁR. — A városi tisztvise
lők létszámának csökkentésére. —. amint 
megírtuk .— bizottság alakult, amelynek 
tagjai Haraclan Pavel főjegyző, Berbecar 
Pa vei személyzeti osztályfőnök és Ungui 
Augustin dr.', a tisztviselők szakszervezet dúlhat például, hogy egyes helyeken 
tének megbízottja. A bizottság már meg
kezdte előkészítő munkálatait.

Ungur dr. mukatársunknak kijelen
tette, hogy a tisztviselő^ elbocsátásával

csökkentcsnek az államháztartás teher- következtében csak a fennmaradó 5 szá- 
mentesitését akarja. Tehát a 30 százalék zalékból kell majd kényszerfelmondást 
nem jelenti a tisztviselők ilyen ‘aránya-alkalmazni. -- 
elbocsátását, hanem a személyzeti -kiadá
sok jo százalékét csökkentését. Előfor-

csupán 3—4, mig másutt 30—35 tiszt
viselőt mentesítenek a további szolgálat 
alól.

Ungur dr kijelentette; hogy Kolozsvá- 
kapcsolatban legelőször is meg kell vizs- ron a -bizottság munkája könnyebb, mert 
gáln’i azt, hogy mit jelent a 30 százaié- a városházi tisztviselők 2; százaléka 
kos csökkentés. A kormány a létszám- önkéntesen mondott le állásáról. Ennek

Előreláthatólag ma, vagy holnap ül 
össze a bizottság Mijea vezérfelügyelő 
elnökletével és dönt végérvényesen a vá
rosi tisztviselők ügyében.

Reméljük, hogy a bizottság munkája 
hozzájárul a demokrácia megerősítésé
hez, mert igazságos, méltányos és szo
ciális. szellemben fogja a kérdést meg
oldani. ,

A nép egyházának őráliói
most" kereteiA Kolozsvárt lezajlott refor

mátus egyházkerületi közgyűlés 
alkalmából felavatott 87 fiatal 
lelkipásztorhoz Írja megszívle
lendő szavait munkatársunk, 
Nagy József teológiai docens. 
Mondanivalójából a népi egy
ház reménye és programja csen
dül ki.

87 lelkipásztor vonult végig Ko
lozsváron a református teológiai 
fakultás épületéből elindulva a 
püspök, munkatársai, az öreg es
peresek, főjegyzők, papok vezeté
sével a Farkas-utcai templom 
ódon, sokszázesztendős történelmi 
pillérei alá. Az ünnep-délelőtti ut
cán palástosan, csendesen vonul
tak végig. Mintha nagy feladatok, 
nagy küzdelmek és nagy felelős
ség terhét hordozták volna vállai- 
Icon.

És ez így is van. így is kell en
nek lennie! A ma lelkipásztora és 
a holnap lelkipásztora haladt itt 
ezekben a sorokban. Szivében a 
legnagyobb feladattal, ami csak 
emberi szívben éghet. Isten igéjét 
kell hirdetnie: a béke, a szeretet 
vallását. Nagy teher .ez a feladat 
és egész életet követel! Örállást.

És hordozza a nagy küzdelmet, 
sokszor alig hordozható küzdelem 
terhét. Annak a küzdelemnek a 
terhét, amely éppen azért ilyen 
súlyos, mert nem valaki mással, 
nem a világgal, hanem önmagával 
/ “ „ \ ” 
küzdelem és emberileg nézve a 
'cgreménylelenebb harc is egyben! 
Pedig csak erre, éppen csak erre 
lenne ma és mindig, holnap és hob 
napután különösen a legnagyobb 
'•ziiksége!

És nagy felelősséget hordoz,
t

Hordozza a mult sokféle mulasz- Sággal, az „itt és 
fásának alig elviselhető, súlyos fe- között, 
lelősséget. Azt,melyet hűtlenül el- „„ ...
vetettek azok, akik nem tudták és nulnak polástosan a mit sem sejtő 
nem akarták Erdély első humánis- utca forgatagában, mintha borot- 
tájónak, Szemezi Molnár Albert- vaéles hegygerincen járnának, 
nek és első reálistájának, Apáczai szakadékok között. Szeretném szi- 
Csere Jánosnak felelősségét ezért vükre ütni azt a parancsot, amely 
a népért hordozni, mely ajkukról számukra már túljutott a mérte- 
várja a szív tudományát: a szere- " ~
tét hirdetését és tetteikből akarta 
megismerni a szeretet Mesterének 
erejét.

Mennyien hagyták ott ezt az ár
va népet a maga küzdelmei és ki- 
zsákmányoltsága között! Elvonul
tak a parókia jól védett magányá
ba, vagy csak annyiban hasonul
tak népükhöz, hogy vele együtt 
túrták néha a földet, melyből leg
többjüknek nem jutott sokkal 
több; amolyan morzsa volt a nagy 
latifundiumok árnyékában. Nagy 
felelősséget kell most újra vaduk
ra venniük. A történelem kereke 
fordul és náluk nélkül sok minden .. . ....
meg fog oldódni ezen a világon; lősségrevonás vosmatkával nyúl 
akár akarják, akár nem. De a fe- utánuk és odalendili őket népük 
lelősség rajtuk marad, mint az elé. Nem azért, mintha nem lenne 
árulás kaini bélyege a papi palás- mindennél fontosabb feladatuk az

Ahogy nézem őket, amikor vo-

gelhetés dimenzióin és mint egyet
len lehetőség mutat a jövendő fe
lé. A nép egyházának óráitól nem 
menekülhetnek a dogmavárak biz
tos törései mögé, ahonnan egy
szerűen az örökkévalóságra utalva 
fordíthatnak hátat a mindennapi 
életben jelentkező, sorsdöntő és 
perdöntő eseményeknek. Nem me
nekülhetnek a közöny kitaposott 
útjára, mert a közöny ma nem 
csak őket öli meg és semmisíti 
meg az élet forrongó dinamizmu
sában, hanem népüket is! •

Nem járhatnak a fellcgjárás irre
ális utjain ,az álmok és elképze
lések talaján, mert az élet a fele-

tón, ha nem veszik észre, hogy a igehirdetés, de éppen, mert ez a 
történelem, nagy feladatni között feladatuk, kell nyitott szemmel 
éppen nekik, mint népük őrállói- jámiok a világban^és a meglátott 
nak van tennivalójuk, van másra 
át nem hárítható kötelességük. Oda 
kell államok a népük mellé és meg 
kell mutatniok az örökké székely 
gyermeknek maradó nagy tudós-

egyetlen lehetőségben — a haladó 
népi demokráciában — kell vál
lalatok ncpiik elvezetését az irre
alitások, az álmok, a hazugságo
kon felépülő térszemléletei: ttljá- 

... j haladt), mert mozgalmas, 
mert belülről kiinduló, mert, cm-

^1/ 1/i.U ttl,

mert Uruk és Mesterük ál-
1:

nem a világgal, liancm onmagnvai gyermeknek maradó nagy tudOs- kon j 
kell megvívnia! Ez a legnehezebb nak, Apáczainak szent clszántsá- ról a ’ •* '--- * .

elöltük járó generáció fel- berileg egyedül becsületes ésieja. 
amelyben fclcsepcrcdni ságos, 

hazug, tál megjárt és parancsolt útra: 
álmodozó közélet volt, népünk iránti felelősség ,a s-.ol-

NAGY. JÓZSEF

gdval, hogy az a közélet, amely
ben az c' 
nőtt és 
hagyta a nép gyermekét, 
álcázott és álmodé zó !:"z.............. _.
amely nem akart, mert nem mert gáló szeretet utjarm 
számolni a kézzelfogható való- <■ -■

Iskolazárás Balássjalván
BALÁZSFALVA. — Az egysé

ges magyar tanítási nyelvű gimná
zium, mely 1946 októberében nyi
totta meg kapuját a magyarpéter- 
falvi, magyarbényei és tűri szór
ványgyermekek előtt, most szépen 
sikerült záróünneppel fejezte be az 
első tanévét.

Tatay József né igazgató hosszú 
beszámolóban ismertette az iskolai 
év történetét és hálás szavakkal 
emlékezett meg a Magyar Népi 
Szövetség, Felszeghy vezértitkár és 
Erdélyi Gyula tankerületi főigaz
gató támogatásáról, akik lehetővé 
tették ennek a szórványgimná
ziumnak a létrejöttét. Ezután aa 
iskola diákjai székely mesejátékot 
adtak elő. Énekkari számok és 
szavalatok egészítették ki a mű
sort. A diákok kézimunkáit és raj- 
zat is kiállították az iskola termé
ben. Ezek közül a legjobban sike
rűiteket a bukaresti országos ki
állításra küldte el az iskola veze
tősége.

A kolozsvári színészek 
Dicsősxeutmártonban

DICSŐSZENTMÁRTON. — ■ A 
kolozsvári Szentgyörgyi István Ál. 
lami Magyar Szinház négynapos 
vendégjátékra, julius 19—22. nap
jain, Dicsőszentteártonba utazik, 
ahol a „Janika" és „Névtelen csil
lag" cimü darabokat adja elő..

A szinház vendégjátékát a di- 
csőszentmártoni' MNSz kulturális 
osztálya készítette elő. A szerve
zet máris megkezdte az előkészü
leteket arra, hogy a szinház, amely 
áldozatot hoz azzal, hogy a szór
ványvidékije jön le legjobb erőivel, 
valóban. az egész megye magyar
sága előtt mutathassa be az idény 
legsikerültebb darabjait az eredeti 
kolozsvári szereposztásban és a 
kiváló román iró darabjának elő
adásával a román—magyar barát
ságot szolgálja.

A „Dolgosé N&s 
júliusi számában

Mária Rosetti, a Romániai Nők 
Demokrata Szövetségének elnöke 
ir vezércikket a szövetség szerepé
ről és külföldi kapcsolatairól. Ro
setti asszony vezércikkében ki
emeli azt a fontos feladatot, amely 
a Romániában együttélő demokra
ta asszonyokra hárul.

A gyökeres változás legfénylőbb 
bizonyíték^..— Írja Rosetti asszony 
— az a szoros együttműködés és 
termékeny munkásság, melyet a 
Magyar Népi Szövetség asszonyai 
a Romániai Demokrata Nők Szö
vetsége által kezdeményezett min
den tevékenységben kifejtenek. 
A „Dolgozó Nő" legújabb számá
ban Dőry Erzsébet a falusi asz- 
szony társadalmi kérdéseiről indít 
cikksorozatot. Célkitűzése meg
ismertetni és közelebb hozni egy
máshoz a falu és a város dolgozo 
asszonyait. Eíerde Mária Petőfi ha
lálának közeli évfordulója alkal
mából, a halhatatlan költő emlék
oszlopára elküldi az „Asszonyok 
koszorúját". Erdélyi László „Ezért 
nem lehet háború" cimü cikkébe^ 
azuszitóknak és rémhirterjesztők- 
öek válaszol. Látó Anna levele egy 
müvészasszonyhoz, érdekes vita
anyag. Dőry Erzsébet pompás no
vellája, Jakab Edit, Marton Lili 
szine Írásai, egytől-egyig hozzá
járulnak a lap uj számának meg
érdemelt sikeréhez.

A Zsidó Demokrata Nép- 
köxiisség szabadegyeteme

KOLOZSVÁR. — Nagybányán 
rendezi meg a Demokrata Zsidó 
Népközösség Északerdélyi Köz
pontja, második szabadegyetemét. 
Az előadások augusztus 1-től au
gusztus 23-ig tartanak. A mnnka- 
íerv szerint ezen idő alatt JO ösz- 
szefüggő tudományos előadást, 10 
szemináriumot, 6 irányított vitaes
tét, 6 társaskirándulást, 3 hang
versenyt, 4 szórakoztató műsoros 
estet és 4 hangversenyt rendez
nek. A 23 napos szabadegyetem 
műsorát kétnapos labdarugó-, tor
na- és atlétikai versenyek zárják be.

A szabadegyetem tanulmányi 
tervezete magában foglalja nap
iáink jelentősebb gazdasági és po
litikai kérdéseit, a zsidó történe
lem, irodalom, művészet problé
máit. Előadásokat tartanak a szö
vetkezeti mozgalomról is.

A szabadegyetemi előadásokra 
való részvéteire jelentkezni lehet 
a helyi népközösségcknél. A ren
des hallgatók julius 10-ig, a rend
kívüli hallgatók julius 15-ig je-' 
lentsék be részvételi igényüket.



A ^Szövetség44 és ^Kaláka44 Sző vet- 
kezeli Központok teljes meg-

■ egyezésre jutottak az INCOOP-al
Magyar szakembert neveznek ki a szövetkezeti minisztériumba 

és a Nemzeti Szövetkezeti Intézet Központjába

Megnyílik a magyar szövetkezetek hitellel és áruval 
való ellátásának a lehetősége

KOLOZSVÁR. — A „Szövetség" Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja, valamint a „Ka
láka" Szövetkezetek Központjának igazgatósága — mint megírtuk — az elmúlt hetekben nagyjelentő
ségű határozatot hozott. 2 határozat értelmében a két Központ kötelékébe tartozó összes szövetkeze
tek belépnek a megyei federálékba, hogy ezzel szervesen is bekapcsolódjanak az ország szövetkezeti 
mozgalmába.

Az elmúlt héten a két Központ kiküldöttei Antal Dániel, Kacsé Sándor, dr. Takács Lajos eș 
Czikó Nándor országgyűlési képviselők társaságában felkeresték áz INCOOP, a Nemzeti Szövetkezeti 
Intézet vezetőit és tudomásukra hozták a magyar szövetkezeti központok határozatát. Egyidejűleg 
részleteiben is megtárgyalták a magyar szövetkezetek cs központok valamennyi kérdését és e meg
beszélés eredményeképpen a következő határozatokat hozták:

1. AZ INCOOP utasította az összes megyei központokat: a magyar szövetkezetek belépését ké
szítsék elő, hogy az minden nehézség nélkül, a lehető legkevesebb alaldsággal megtörténhessek. 
Azokban a megyékben, ahol nagyobb számban működnek magyar Szövetkezetek, lehetővé teszik, 
hogy a legrövidebb időn belül a belépő szövetkezetek arányszámának megfelelően a federálék vezetősé
gébe a magyar szövetkezetek megbízottait beválasszák. '

A megyei központok az arányszámnak megfelelően magyar szövetkezeti szakembereket vesznek 
át, hogy a megyei szövetkezeti munkába bekapcsolódhassanak. Az arányszámnak megfelelően magyar 
ellenőröket neveznek ki az INCOOP megyei ellenőrző szolgálataiba.

2. A „Szövetség" és „Kaláka" Központok további működését biztosították és vagyonállaguk vál 
tozatianul az alapitó szövetkezetek tulajdonában marad.

3. A szövetkezeti együttműködés legfelsőbb vonalon történő biztosítása érdekében a legrövi
debb időn belül magyar szakembert.neveznek ki a szövetkezeti minisztériumba és az INCOOP köz
pontjába.

4. A vegyes lakosságú községekben működő szövetkezetek helyzetét felülvizsgálják és biztosit- ■
ják azok zavartalan demokratikus szellemű működését. ; _

A „Szövetség" és „Kaláka" Központok a legrövidebb időn belül gondoskodnak arról, hogy a szö
vetkezeti hálózatoknak a megyei federálékban való bekapcsolódása zavartalanul megtörténjék.

A „Szövetség" Központ máris teljes lendülettel hozzálátott a kérdés végrehajtásához. Julius 
14-e és 25-e között működési területének minden megyéjében szövetkezeti értekezletet hív össze, 
ahol a szövetkezeti kiküldöttekkel ismertetik részleteiben is a hozott határozatokat és megadják a 

.szövetkezeteknek az útmutatásokat, legsürgősebb teendőiket illetően. A „Szövetség" Központ minden 
megyében a MNSz megyei szervezetével karöltve rendezi meg értekezleteit és az elé nagy érdeklődés
sel tekint az egész szövetkezeti tábor. Ez az érdeklődés annál is érthetőbb, mert a megyei federálékba 
való belépéssel egyidejűleg minden szövetkezet számára megnyílik a hitellel és áruval való ellátás le
hetősége, amelyből szövetkezeteinket az elzárkózás következtében mindezideig kirekesztették.

A „Szövetség" Központ julius 14-én, hétfőn délelőtt 10 órakor Sepsiszentgyörgyön, az Ipar
testület székházában, julius 15-én, kedden délelőtt 10 órakor pedig Székelyhudvarhelyen a MNSz szék
hazában tart értekezletet,

Vsro®» Józsefet is 
kizárták a Magyar Képi Szövetségből 

‘ KOLOZSVÁR. — Beszámoltunk arról, hogy a MNSz kolozsvári 
szervezetének intézőbizottsága vasárnap gyűlést tartott, s annak 
során több nép-, demokrácia- és államellenes egyént zárt ki soraiból. 
Ugyanezen az ülésen egyhangúlag kizárták Venczel József dr. egye
temi tanárt is, aki főleg a MNSz-eTlenes tevékenységével mutatta 
ki demokráciánkkal szembeni ellenséges magatartását.

Venczel József dr. bűne annál súlyosabb, mert felkészültsége és 
képzettsége kizárja azt a — mások által esetleg felhozható — indo
kot, hogy nem ismerte fel a mai idők történelmi parancsszavát.

Egymillió köztisztviselő 
sztrájkra késsül Amerikában

A londoni rádió Jelentése szerint a 
francia köztisztviselők bejelentették, 
hogy sztrájkba lépnek arra az esetre, ha 
a kormány nem teljesiti kívánságaikat. 
Vezetőik tegnap elutasították a kormány 
közvetítő javaslatát, amelyet Ramadier 
miniszterelnök ismertetett. Ha a szrájk 
bekövetkezik, . egymillió köztisztviselő

hagyja abba a munkál.
A francia szocialista párt kétnapos ér

tekezlete befejeződött. A párt országos 
tanácsa 2570 szavazattal 2058 ellené
ben a Ramadier-kcrmány hatalmon ma
radása mellett szavazott. A tanács 127 
tagja tartózkodott a szavazástól.

Vexeíő smereai személyiségek 
a kötelező katonai szolgálat ellen

A szovjet' hkszclgílat washingtoni je
lentése szerint 28 tekintélyes amerikai 
személyiség,. többek között Daniels volt 
tengerészetügyt miniszter, fohnson colo
radói demokrata szenátor, valamint a 
csikágói és a detroiti egyetem rektora, 
nyilatkozatban állást foglalt a kötelező 
katonát szolgálat bevezetéséről szoló ja
vaslattal szemben.

„Országunk biztonságát — írják nyi-

latkozatukban — csak a háború kikü
szöbölése, az általános • leszerelésre irá
nyuló hathatós munkaterv és az ENSz 
megszilárdulása valósíthatta meg."

A. nyilatkőzat aláíró; nagyszabású újjá
építési munkaterv elkészítését sürgetik, 
valamennyi nemzet megsegítése érdeké
ben, beleértve a Szovjetuniót is és szor
galmazzák a demokrácia, megerősítését 
az Egyesült Államokban.

Halálra verték Profán Sándort, 
a MHSz kozárvári elnökét

A szmoet iroda '

DÉS. — (Tudósítónk telefonjelentése.) 
Kozárvár községben vasárnap délután a 
helyi MNSz elnökét, Prodán Sándor 
földművest négytagú társaság: Curian 
loan vasutas, Curian loan gazdálkodó,. 
Sovagoii • Gheorghc és Bogdan loan ko- 
zárvári lakosok megtámadták és olyan 
súlyosan megverték, hogy a szerencset- 
len ember az elszenvedett bántalmazás 
következtében másnap meghalt.

Az eset előzményei a következő: Pro
dán Sándor cigarettát ment vásárolni a 
szomszédban . lévő' korcsma helyiségébe. 
Amikor onnan kijött, Curian loan vas-

utas, aki szembe jött vele az utón, meg
hívta, hogy menjen vele vissza a korcs
mába és együtt igyanak. Prodán Sándor 
igyekezett kitérni, hogy ő nem iszákos 
ember és nincs pénze italra. Közben a 
többi támadó is körülvette és aszóvál
tás általános verekedéssé fajult. Prodánt 
a négy támadó súlyosan összeverte, A 
vármegyei orvosi bizottság kiszállt Ko- 
zárvárra, hogy megállapítsa a halál okát. 
A csendőrség a tettesek közül hármat 
letartóztatott, mig a negyedik elmene
kült. A szigorú vizsgálat folyik.

leleplezte a wofélMliléssal kísérletező 
- - nvtipli reakeiis köröket

iránt, hogy mi történik az európai or
szágokban!
"Ugyancsak az „Observer" másik' cikk

ben ismerteti ennek az érdeklődésnek a 
jellegét, megállapítva, hogy Nagybritan- 
nia és Franciaország hivatott arra, hogy 
megjelölje Európa útját. Tehát á julius 
12-i értekezlet egész jelentősége annyi, 
hogy az európai országoknak csak meg 
kejl hallgatóiak azt, amit Nagybritan- 
nia és Franciaország az előre meghatáro
zott kérdésekkel kapcsolatban tudomá
sukra hoz, irja a TASS-ügynökség tu
dósítója.

Jelentése további részében a TASS be
számol arról, hogy egyidejűleg kísérletek

A TASS-ügynökség londoni tudósítója 
szerint az angol sajtó, a julius 12-re 
összehívott értekezlettel foglalkozva, 
mind világosabban megmutatja az érte
kezlet megszervezőinek az igazi célját, 
így az „Gbserver" című angol lap pá
risi tudósítója közi? a francia külügymi
nisztérium hivatalos képviselőjének a vá
laszát arra a kérdésre: megigérheti-e a 
javasolt főbizottság, hogy nem avatkozik 
'bele az ar.gol—francia megegyezéshez 
csatlakozó országok belügyeíbe?

A francia külügyminisztérium képvise
lője válaszában kijelentette:

__ A bizottság létezésének semmi ér
telme sem lenne, ha nem érdeklődnék az-

Munkába áll ab® második ifjúsági 
munkacsoportja az egeresí vasút

építésnél
KOLOZSVÁR — Á Magyar Népi Szövetség ifjúsági szervese-, 

te ma, szerdán, július 9-én reggel állítja munkába második ifjúsági 
mSúc^portjátaz egeresi vasútépítésnél. Az uj munkacsoportnak 
102 tagja van, közöttük 12 román középiskolai tanuló, akik a ma
gyar diákokkal kezetfogva állanak az újjáépítés szolgálatába. 
” Itt írjuk meg, hogy a Bács község melletti vasútvonalat javító 
ifjúsági munkacsoport tagjai a napi 8 óra helyett 10 munkaórát val
lattak és annak végeztével a földműves lakosságnak is segí
tenek q mezei munkák elvégzésében.

történnek az európai országok befolyá
solására, sőt megfélemlítésére is. Mint 
megállapítja, különösen buzgó ebben a 
Reuter-ügynőkség, melynek a diplomá
ciai szerkesztője ezúttal Svédországgal 
és Svájccal foglalkozik; nyíltan felszó
lítva a két országot, hogy hagyományos 
semlegességére hivatkozva, nehogy elhá
rítsa magától áz angol—francia meghí
vást S ne kösse fenntartásokhoz az ér
tekezleten való részvételét. Az ország 
dollárhiányára emlékeztetve, nyíltan 
igyekszik megfélemlíteni Svédországot e 
dollárhiány kellemetlen következményei
vel árra az esetre, ha tíem venne részt az 
értkezleten — állapítja meg a TASS
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Tanonc.oktatásank gyengeségeiért 
a magyar társadalom felelés 

Öltén pontból álló munkaterv a magyar iparostanonciskolák 
újjászervezésére

KOLOZSVÁR. —: A Magyar Né- ügyi politikánkban erélyes fórdu- 
pi Szövetség kolozsvári központja- latra van szükség s a szakszerveze. 
tan hétfőn, és kedden értkezlet tökkel szorosan együttműködve, 
zajlott le a romániai magyar ipa- - - ■ ’ ...................
rostanoniskolák helyzetének felül
vizsgálására és az újjászervezé
sükkel kapcsolatos teendők tisztá
zására. Balogh Edgár, arf\Orszá- 
gos Közművelődési Bizottság elnö
ke, megnyitó beszédében közölte, 
hogy a munkaügyi minisztérium 
hatáskörébe tartózó iparostanonc- 
oktatás terén még messziről sem 
sikerült elérnünk azokat a tanügyi 
eredményeket, amelyeket a nem

iparostanonciskolák felélesztésé
nek lehetőségét s igy tegye lehető
vé a magyar iparosíf juság számá
ra is az ország deníokratikus újjá
építésében való komoly bekapcso
lódást. .

Az értekezlet Kiss Lajos nagy
szalontai, Fábián István marosva- 
sárhelyi és Studnicska Nándor ko- 

tékes előadása és felszólalása 
nyomán 50 pontból álló munka
tervet szerkesztett, melynek rész
letezésére visszatérünk. A terv 
nemcsak a fennálló hiányok kikü
szöbölésének módját mulatja meg, 
hanem széleskörű távlatokat nyit a 
romániai magyar iparostanoncok- 
tatás olyan helyeken és vidékeken 
való megszervezésére is, ahol éj
idéig a magyar társadalom nemtö 
rödömsége folytán az iparosto- 
noncoktatás teljes mértékben szü
netelt.

A terv kidolgozásához hasznos 
észrevételekkel járult hozzá Gábor 
István is, a kolozsvári szakszerve
zeti tanács kiküldöttje.

Minerva Irodalmi én Nyomdai Müntózct Koiqzflyár4l.>rí!tíqfia

mindent meg kell tennünk elha
nyagolt iparostanonciskolánk fel
virágoztatásáért.
. Brudi Andor tanonciskolái fel
ügyelő ismertette ezután a romá
niai magyar tanonciskolák helyzé- 
tét. Jelenleg húsz állami és öt fe- lozsvári tanopciskolaj igazgató ér- 
lekezeti tanonciskolán kívül 12 
jogilag még nem rendezett hely
zetű tanonciskolánk is működik és 
a magyar iparostanonc-növendé- 

____________ , ___ _ ... kék száma mintegy 3700. Erre a
zetnevelésügyi minisztérium ha- nagyszámú ifjúságra mindössze 17 
táskörébe tartozó magyar elemi, ’’ . .. - __i.
középfokú és felsőfokú iskolázta
tás terén a román demokrácia se
gítségével magunkénak mondha
tunk.

— Társadalmunk — mondotta 
Balogh Edgár — még mindig nem 
vetette ki magúból a régi úri elö- 
ilélctekct s az inasiskolák még 
mindig lenézett intézmények, ho
lott ezekben nevelődik jövendőnk 
alapja, a munkásnemzedék. Tan-

■■..■.A nagy fordulat .
(Bemutató a Capitol-mozgóban)

A fasiszta csapatok orvtámadása ké- kon át tombol a csata. A jelszó: időt

Tudja, életéről van szó, ugyan-, 

mus igájába hajtott népek felszabadítá
sáért.

Sztálingrád védői nem hátrálnak meg. 
Húzzák az időt, hogy a védekezéssel 
felmorzsolják a hitlerista hadsereget és 
időt nyerjenek a háborúra való felkészü
lés befejezéséig. Hősiességük meghozza a 
várt sikert. Paulus csapatainak létszáma 
az oktalan támadásokban elszenvedett 
veszteségek következtében felére csök
ken és felvonulnak az uj szovjet had
osztályok. 194.3 f ebi Karjában a szovjet 
hadsereg ellentámadásba megy át fs lé- 
pésről-lépésre előrehaladva megteremti a 
hatalmas győzelmet a fasizmus felett.

A film mindfsn kockája él. A szerep
lők hatalmas teljesítménye felülmúlja' 
az eddig látottakét, a cselekmény ma
gával ragadja a nézőt cs történelmi tényt 
bizonyít: a Szovjetunió hadereje legyőz-

születlenül érte a Szovjetuniót. A német nyerni. Nehéz a harc, de a szovjet katona 
csapatok és szövetségeseik benyomultak állja. V../,' " ’
a szoviét birodalom testébe s elértek égé- akkor egy‘másik célért, is ,küzd, ajastz- 
szen Sztálingrád kapui alá, ahol 1942 
őszén megkezdődött a világtörténelem 
legnagyobb ütközete- a sztálingrádi 
csata. A német hírverés már biztos győ
zelemről beszélt. Mialatt a fasiszták 
győzelmet üvöltöttek, bekövetkezett „A 
nagy fordulat."

Ez a címe annak a hatalmas szovjet 
filmnek is, amely a Capitol mozi vász
nán pereg. Szereplői csodálatos játék
készségükkel vászonra elevenítik a szov
jet katonát. A szovjet embert, aki ha
zája védelmére — anélkül, hogy bátor
ságát fitogtatná —, a leghősiesebb csele
kedeteket valósítja meg.

A film első része a vezérkari főhadi
szállás életén keresztül, a nehéz napokat 
mutatja be. A sztálingrádi harc kezdetét, 
amikor Paultis tábornok csapatai benyo
mulnak a városba. A szovjet csapatok 
helyzete rossz. A szovjet katonák megren- 

dithetetler.ül védik állásaikat és hónapo-heteden.

kinevezett tanár esik, mig 205 ta
nár és szakember óraadói minő
ségben látja el az oktatást,. Az 
előadó részletesen beszámolt az 
iskolák súlyos helyzetéről, a kellő 
épületek és felszerelés hiányáról s 
ami a legkirívóbb: arról a lehetet
len állapotról is, hogy a tantervét 
sokhelyt nem tartják be, az okta
tás ellenőrizetlen, tankönyvek pe
dig nincsenek. Kérte az értekezle
tet, hogy dolgozza ki-a magyar

Julius 4-től naponta kényelmes autóbusz közlekedik

Hsgvbányán kérésziül Máramarosszigeire
Indulás Kolozsvárról reggel 6 órakor.

Újólag megindult a forgalom a Sármás, Páncélcseh, Gerő- 
monostor, Bánffyhunyad, Almásnyires és Hidalmás 

vonalon is.


